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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

N E G R I . — Ai Ministri dei beni culturali 
e ambientali e di grazia e giustizia. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il M u s e o S c i l t i a n di G a r d o n e Riv iera , 
c h e cont i ene la c o l l e z i o n e del g r a n d e pit­
t o r e a r m e n o G r e g o r i o Sc i l t i an , d o v r e b b e 
e s s e r e s m e m b r a t o , e u n a p a r t e de l le o p e r e 
d o v r e b b e r o e s s e r e t r a s f e r i t e a i M u s e i di 
B r e s c i a ; 

le sed ic i te le del M a e s t r o e i sed ic i 
d ip int i ant i ch i d a lui r a c c o l t i v e n n e r o d o ­
na t i a l l a F o n d a z i o n e del V i t to r i a l e nel 1988 
d a l l a v e d o v a del g r a n d e p i t to re , s i g n o r a 
E l e n a B o b e r m a n , p e r m a n i f e s t a r e l ' a m o r e 
de l l ' a r t i s t a p e r l a p o e s i a e la b e l l e z z a di 
G a r d o n e R iv ie ra ; 

il M u s e o S c i l t i a n v e n n e i n a u g u r a t o 
nel 1989 nel la Vil la M i r a b e l l a a G a r d o n e 
R iv ie ra ; 

la Co l lez ione r i m a n d a al l u n g o sog­
g i o r n o del l ' ins igne M a e s t r o a r m e n o a Mor-
g n a g a , e q u i n d i a s s u m e r i l ievo p e r l a m e ­
m o r i a c u l t u r a l e g a r d o n e s e ; 

lo s t e s s o a t t o di d o n a z i o n e n o n p r e ­
v e d e lo s m e m b r a m e n t o del M u s e o Sc i l t i an ; 

inol tre , lo s t a t u t o del Vi t tor ia le , al­
l ' a r t ico lo 1, c o m m a e), i m p e g n a la F o n d a ­
z i o n e a « c o n c o r r e r e c o n o p p o r t u n e in iz ia­
tive a r t i s t i che e c u l t u r a l i e d ' a c c o r d o c o n le 
a u t o r i t à c o m p e t e n t i a l lo s v i l u p p o de l l a re ­
g ione del G a r d a c h e fa c o r o n a a l Vi t tor ia­
le »; 

i n i z i a l m e n t e la c o l l e z i o n e v e n n e a c ­
co l t a da l Vi t tor ia le p e r n o n f a r l a e m i g r a r e 
a l t rove , p e r g a r a n t i r e a G a r d o n e R i v i e r a u n 
notevole p a t r i m o n i o di o p e r e d ' a r t e c h e 
s u c c e s s i v a m e n t e a v r e b b e p o t u t o e s s e r e ce­
d u t o in c o m o d a t o e t r a s f e r i t o in a l t r i a m ­
bient i ( ad e s e m p i o Vil la A l b a ) , d a n d o vita 
al p r i m o n u c l e o de l l a p u b b l i c a P i n a c o t e c a , 
n u o v a o p p o r t u n i t à p e r il t u r i s m o c u l t u r a l e ; 

a q u a n t o p a r e q u e s t e m o t i v a z i o n i n o n 
v e n g o n o c o n s i d e r a t e v a l i d e d a l l ' a t t u a l e 
P r e s i d e n t e d e l l a c a s a di D ' A n n u n z i o , p r o ­
f e s s o r e s s a A n n a m a r i a A n d r e o l i , c h e h a 
p r o p o s t o a l C o n s i g l i o di a m m i n i s t r a z i o n e 
(il q u a l e l 'ha a p p r o v a t a ) l a c h i u s u r a de l 
M u s e o — : 

s e n o n s i a n o a c o n o s c e n z a de i m o t i v i 
r ea l i c h e h a n n o s p i n t o la n u o v a p r e s i d e n t e 
de l l a c a s a di d ' A n n u n z i o p r o f e s s o r e s s a A n ­
n a m a r i a A n d r e o l i a p r o p o r r e l a c h i u s u r a 
del M u s e o S c i l t i a n ; 

s e n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o i n t e r v e n i r e 
u r g e n t e m e n t e a l f ine di i m p e d i r e lo s m e m ­
b r a m e n t o de l M u s e o S c i l t i a n e d i i m p e ­
g n a r e l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e a t r o ­
v a r e u n a s e d e d e g n a a l m u s e o , a n c h e in v ia 
p r o v v i s o r i a (Villa A l b a o C a s i n ò ) , c o n f e ­
r e n d o a l t e r r i t o r i o g a r d o n e s e l ' i n e s t i m a b i l e 
p a t r i m o n i o a r t i s t i c o e c u l t u r a l e de l g r a n d e 
p i t t o r e S c i l t i a n . ( 4 - 1 5 7 9 9 ) 

N E G R I . — Ai Ministri dei beni culturali 
e ambientali e della pubblica istruzione. 
— P e r s a p e r e : 

s e r i s p o n d a al v e r o l a n o t i z i a c h e ci 
s i a n o s t a t e i r r e g o l a r i t à s u l l a n o m i n a de i 
cons ig l i e r i d e l l a F o n d a z i o n e del V i t t o r i a l e 
di G a r d o n e R i v i e r a , s o p r a t t u t t o di que l l i 
r a p p r e s e n t a t i v i de i m i n i s t e r i e d e l l e t r e 
p e r s o n a l i t à d e l l a c u l t u r a d e s i g n a t e d a l 
Cons ig l io ; 

s e r i s p o n d a a l v e r o c h e ci s i a n o s t a t e 
i r r e g o l a r i t à ne l l a g e s t i o n e e n e l l a s p e s a 
de l l a F o n d a z i o n e ; in p a r t i c o l a r e in r e l a ­
z i o n e a l l a e r o g a z i o n e di get toni , a l l e s p e s e 
de l l a p r e s i d e n z a , a l l ' u s o de i te le foni e a l l a 
l i b e r a a c c e s s i b i l i t à degl i uffici del V i t t o r i a l e 
e d e l l a P r i o r i a ; 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a de l m o t i v o p e r 
il q u a l e la T o r r e S a n M a r c o , m o n u m e n t o 
n a z i o n a l e d i p r o p r i e t à del V i t to r i a l e , (g ià 
d a r s e n a di D ' A n n u n z i o ) n o n v e n g a r i c o n ­
s e g n a t a a l l a F o n d a z i o n e n o n o s t a n t e l ' invito 
de l lo s t e s s o m i n i s t e r o dei b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i , c h e il 16 n o v e m b r e 1996 a v e v a 
r i b a d i t o i v incol i d i tu te l a o s t a t iv i a l l a 
l o c a z i o n e de l b e n e e s i a s t a t a i n v e c e t r a -
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s f o r m a t a in d i s c o t e c a , n o n r i s p e t t a n d o s i il 
v incolo s t o r i c o a r t i s t i c o i m p o s t o ai s e n s i 
de l la legge n. 1089 del 1939; 

q u a l e s a r à la f u t u r a d e s t i n a z i o n e del­
l ' immobi l e in q u e s t i o n e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u rgent i in ten­
d a n o a d o t t a r e p e r m i g l i o r a r e i loca l i de l 
M u s e o d a n n u n z i a n o , c o n s i d e r a t o c h e at­
t u a l m e n t e si t r o v a in u n g r a v e s t a t o di 
d e g r a d o . ( 4 - 1 5 8 0 0 ) 

A R M A N D O C O S S U T T A , B E R T I N O T T I 
e P ISAPIA. — Ai Ministri dell'interno, della 
difesa, di grazia e giustizia, della pubblica 
istruzione e della sanità. — P e r ' s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 11 f e b b r a i o 1998 l ' onorevo le 
Nichi V e n d o l a r ivolgeva ai p r i m i t re Mi­
nistr i s o p r a c i ta t i u n a i n t e r r o g a z i o n e b a ­
s a t a s u a l c u n i ril ievi c h e qu i di s egu i to si 
t r a s c r i v o n o : 

nel s e t t e m b r e del 1991 il P r e s i d e n t e 
de l la R e p u b b l i c a h a sc io l to il cons ig l io 
c o m u n a l e di P i r a i n o ( M e s s i n a ) - r i n n o v a t o 
c o n le e lez ioni a m m i n i s t r a t i v e de l 6 m a g g i o 
1990 - su l l a b a s e di u n a r e l a z i o n e de l 
M i n i s t r o de l l ' in te rno c o n la q u a l e si f a c e ­
v a n o r i l evare f o r m e di c o n d i z i o n a m e n t o 
a n o m a l o nel p r o c e s s o f o r m a t i v o de l l a vo­
lontà di de t to o r g a n o elett ivo; 

c o n la c i t a t a r e l a z i o n e si i n d i c a v a n o 
nei fratell i D o m e n i c o , A n t o n i n o e P i e t r o 
Mol l ica i sogget t i che , t r a m i t e u n a r a g n a ­
tela di a m i c i z i e , di p a r e n t e l e , di c o m p a r a t o 
e di c o n n i v e n z e , r i u s c i v a n o a « m u o v e r e » 
l a vo lontà di d o d i c i cons ig l ier i s u venti ; 

gli s t e s s i Mol l i ca , in m e n o di t r e 
anni , si e r a n o t r a s f o r m a t i in u n s o s t a n ­
z io so g r u p p o f i n a n z i a r i o a g g i u d i c a n d o s i r i­
p e t u t a m e n t e a p p a l t i p e r svar ia t i m i l i a r d i in 
Sic i l ia e fuor i da l l ' i so la ; 

i Mol l i ca , coinvolt i in u n a i n d a g i n e 
c o n d o t t a da i c a r a b i n i e r i v e n i v a n o ind ica t i 
in conta t to o, c o m u n q u e , so t to la p r o t e -

z z ione di e l ement i di s p i c c o de l l a c r i m i n a ­
lità o r g a n i z z a t a de l l a p r o v i n c i a di M e s s i n a 
e p r o p r i o la c o n s a p e v o l e z z a di q u e s t i r a p ­

p o r t i aveva , v e r o s i m i l m e n t e , s p i n t o l'ex s in­
d a c o di P i r a i n o C u s u m a n o a t e m e r e for­
t e m e n t e p e r la p r o p r i a i n c o l u m i t à p e r s o ­
n a l e ; 

in a l c u n i a r t i co l i p u b b l i c a t i da l set­
t i m a n a l e Centonove, ino l t re , si i n d i c a v a 
ne l l ' a t tua l e s o t t o s e g r e t a r i o a l l ' in te rno se ­
n a t o r e A n g e l o G i o r g i a n n i u n a b i t u a l e f re­
q u e n t a t o r e di D o m e n i c o M o l l i c a ( d a lui 
i n q u i s i t o q u a n d o e s e r c i t a v a le funz ion i di 
s o s t i t u t o p r o c u r a t o r e a M e s s i n a , p r i m a del­
l ' e lez ione al S e n a t o ) i n s i e m e al q u a l e s a ­
r e b b e s t a t o v i s to p r a n z a r e al r i s t o r a n t e 
« L e t e r r a z z e » di G i o i o s a M a r c a o a l l a 
t r a t t o r i a « d a N i n o il p e s c a t o r e » dove il 
s i g n o r M o l l i c a e il s e n a t o r e G i o r g i a n n i si 
s a r e b b e r o r e c a t i d o p o c h e il p r i m o , in 
c o m p a g n i a de l m a r e s c i a l l o de i c a r a b i n i e r i 
C a l o g e r o Di C a r l o - in s e r v i z i o p r e s s o la 
c o m p a g n i a c a r a b i n i e r i di S a n t o S t e f a n o di 
C a m a s t r a - aveva p r e l e v a t o a l l ' a e r o p o r t o 
di C a t a n i a il s e c o n d o ; 

d a l l o s t e s s o s e t t i m a n a l e è s t a t a p u b ­
b l i c a t a la s t o r i a g i u d i z i a r i a d e l l ' i m p r e n d i ­
t o r e a g r i c o l o R o s a r i o Agne l lo , il q u a l e 
a v r e b b e p r e s t a t o ingent i s o m m e a i fratel l i 
M o l l i c a s e n z a p o t e r n e o t t e n e r e l a res t i tu­
z i o n e e, in segu i to , s a r e b b e s t a t o a r r e s t a t o 
s u r i c h i e s t a del p r o c u r a t o r e d e l l a R e p u b ­
b l i c a di Pat t i A n t o n i o S a n g e r m a n o a se ­
g u i t o di i n d a g i n i c o n d o t t e a n c h e da l m a ­
r e s c i a l l o Di Car lo , s p e s s o v i s to , in b o r g h e s e , 
in c o m p a g n i a di D o m e n i c o Mol l i c a ; 

q u a l c h e s e t t i m a n a p r i m a d e l l ' a r r e ­
s t o del s i g n o r A g n e l l o p e r u s u r a ( c o n s u ­
m a t a a n c h e a d a n n o de i M o l l i c a ) , D o m e ­
n i c o Mol l i ca , il s e n a t o r e G i o r g i a n n i e il 
s o s t i t u t o S a n g e r m a n o a v r e b b e r o p a r t e c i ­
p a t o a d u n a c e n a p r e s s o « L e t e r r a z z e » p e r 
p o i a n d a r e a b a l l a r e a l l a d i s c o t e c a « L a 
P i n e t a » ivi a c c o m p a g n a t i d a l l e re la t ive 
s c o r t e ; 

nel c o r s o de l le a u d i z i o n i t e n u t e d a l l a 
C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e a n t i m a f i a a 
M e s s i n a F U f e b b r a i o 1998 s e m b r a n o es­
s e r e e m e r s e , o l t re a l l a f o n d a t e z z a di q u e s t i 
e l ement i , a n c h e a l t r i g rav i fatt i a d d e b i t a b i l i 
a p u b b l i c i uff ic ial i e, c ioè : 

il p e s a n t e tenta t ivo , d a p a r t e di 
m a g i s t r a t i de l l a p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a 
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di M e s s i n a , di i n s a b b i a r e il p r o c e s s o su l lo 
s c a n d a l o de l l a f a r m a c i a de l Po l ic l in ico 
de l l a l o c a l e un iver s i t à c h e v e d e co invol te 
p e r s o n e v ic ine e m a g i s t r a t i d i q u e l l a p r o ­
c u r a ; 

l ' i n s a b b i a m e n t o di m o l t e a l t r e in­
c h i e s t e g i u d i z i a r i e che , in i z i a t e c o n g r a n d e 
c l a m o r e di s t a m p a e r a f f i che di avvis i di 
g a r a n z i a , n o n s o n o m a i g i u n t e a d u n a p ­
p r o d o d i b a t t i m e n t a l e ; 

la s c o n s i d e r a t a g e s t i o n e de l l ' ap ­
p r o v v i g i o n a m e n t o di m e d i c i n a l i al Pol icl i­
n ico , c o n l 'u so di p r e z i a r i fa l s i f icat i e u n a 
s o v r a f f a t t u r a z i o n e a vol te s u p e r i o r e a n c h e 
al 4 0 0 p e r c e n t o - : 

s e a b b i a n o m a i svo l to u n a q u a l s i a s i 
a t t iv i tà i spe t t iva s u q u e s t i fatt i c h e d a 
t e m p o a M e s s i n a s o n o di d o m i n i o p u b ­
bl ico ; 

se , a n c h e a s egu i to d e l l ' a c q u i s i z i o n e 
de l le t r a s c r i z i o n i de l l a C o m m i s s i o n e p a r ­
l a m e n t a r e a n t i m a f i a , r i t e n g a n o di d o v e r 
svo lgere a c c e r t a m e n t i s u l l a ve r id i c i t à de i 
fatt i s o p r a ind ica t i e se , ne l c a s o q u e s t i 
r i s u l t a s s e r o c o n f o r m i al ve ro , q u a l i p rov­
v e d i m e n t i v o g l i a n o a d o t t a r e p e r l a s a lva­
g u a r d i a de l l a d igni tà de l le i s t i tuz ion i d a 
e s s i Min i s t r i r a p p r e s e n t a t e . ( 4 - 1 5 8 0 1 ) 

C E N T O . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Pe r s a p e r e 
— p r e m e s s o che : 

i c i t tad in i i ta l iani s o n o obb l i ga t i a 
c o n t r a r r e a s s i c u r a z i o n e p e r c o r r e s p o n s a ­
bi l i tà civile a u t o : 

u n c i t t ad ino a s s i c u r a t o c o n la c o m ­
p a g n i a M e i e h a v i s to r i f iu ta te le p r o p r i e 
r i ch ie s t e di a v e r e l ' ind i caz ione s c r i t t a degl i 
e l ement i c h e a v e v a n o c o n c o r s o a l l a de ter ­
m i n a z i o n e del d a n n o d a l i q u i d a r e , e, in 
p a r t i c o l a r e , del m o d o in cu i il s u o p e r i t o 
f o s s e a r r i v a t o a d e t e r m i n a r e la c i f ra « x » 
d a l i q u i d a r e , s e n z a s p e c i f i c a r e il v a l o r e 
d e l l ' a u t o n u o v a p r e s o in c o n s i d e r a z i o n e , s e 
f o s s e c o m p r e n s i v o o m e n o d e l l ' a u t o r a d i o , il 
v a l o r e a t tua l e , i p e z z i dannegg i a t i , il l a v o r o 
de l l ' e l e t t r au to o q u a n t ' a l t r o a v e s s e con­
c o r s o a l l a d e t e r m i n a z i o n e di d e t t a c i f ra — : 

s e il m i n i s t r o i n t e r r o g a t o r i t e n g a q u e ­
s t a p r a s s i a m m i s s i b i l e e, in c a s o c o n t r a r i o , 
q u a l i in iz i a t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r c h é s i a r i s p e t t a t o il d i r i t to de i c i t t a d i n i 
a d e s i g e r e l a t r a s p a r e n z a ne l l a d e t e r m i n a ­
z i o n e del d a n n o d a l i q u i d a r e e in tut t i i 
r a p p o r t i c h e i n t e r c o r r o n o c o n le c o m p a ­
gnie a s s i c u r a t i v e . ( 4 - 1 5 8 0 2 ) 

M A R T I N A T . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a c h e l 'Aci s i a in 
p r o c i n t o di t r a s f e r i r e d a S t r e s a a d a l t r a 
l oca l i t à la s e d e d e l l o s v o l g i m e n t o d e l l a 
c o n f e r e n z a de l t r a f f i co e d e l l a c i r c o l a z i o n e ; 

l a c o n f e r e n z a si svo lge ne l l a l o c a l i t à 
p i e m o n t e s e i n i n t e r r o t t a m e n t e d a l 1 9 5 0 e d 
e s s a h a c o n t r i b u i t o a d a f f r o n t a r e , a i p i ù 
alt i livelli, le t e m a t i c h e de i t r a s p o r t i e d e l l a 
m o b i l i t à i n t e r e s s a n t i il n o s t r o P a e s e ; 

l a m o t i v a z i o n e v e n t i l a t a n o n è t a l e d a 
g iu s t i f i c a re l a r o t t u r a di u n a t r a d i z i o n e 
f o n d a m e n t a l e p e r il P i e m o n t e : il p r o b l e m a 
r i g u a r d e r e b b e il m a n c a t o r a g g i u n g i m e n t o 
di u n a c c o r d o t r a l 'Aci e gli a l b e r g a t o r i di 
S t r e s a r i s p e t t o a l l a r i c h i e s t a di u n i n g e n t e 
a b b a t t i m e n t o de i p r e z z i — : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a d o p e r a r s i 
u r g e n t e m e n t e p e r u n a m e d i a z i o n e , a n c h e 
a t t r a v e r s o l ' aus i l io degl i ent i l oca l i e r e ­
g ional i , a f f i n c h é il P i e m o n t e n o n v e n g a 
p r i v a t o di u n a m a n i f e s t a z i o n e e n t r a t a , d a 
d e c e n n i , n e l l a t r a d i z i o n e r e g i o n a l e . 

( 4 - 1 5 8 0 3 ) 

C R E M A . — Al Ministro degli affari esteri. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l a C o n v e n z i o n e di S t r a s b u r g o de l 6 
m a g g i o 1963 , r a t i f i c a t a da l l ' I t a l i a c o n l a 
legge 4 o t t o b r e 1966, n. 876 , s t a b i l i v a l a 
p e r d i t a de l l a c i t t a d i n a n z a del P a e s e d i o r i ­
gine, in c a s o d i a c q u i s t o v o l o n t a r i o d e l l a 
c i t t a d i n a n z a d i u n o de i Pae s i m e m b r i de l 
Cons ig l io d ' E u r o p a , e c c e z i o n f a t t a p e r 
que l l i che , c o m e I ta l ia , F r a n c i a e P a e s i 
B a s s i , h a n n o s u c c e s s i v a m e n t e r a t i f i c a t o il 
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s e c o n d o p r o t o c o l l o di e m e n d a m e n t o a l l a 
c o n v e n z i o n e fa t to a S t r a s b u r g o il 2 feb­
b r a i o 1993, c h e c o n s e n t e , in rea l t à , l a 
d o p p i a c i t t a d i n a n z a , 

la legge 5 f e b b r a i o 1992 n. 91 s a n c i ­
s ce il m a n t e n i m e n t o de l l a c i t t a d i n a n z a i ta­
l i ana , a n c h e in c a s o di a c q u i s t o v o l o n t a r i o 
d i c i t t a d i n a n z a s t r a n i e r a , a d e s c l u s i o n e de i 
c a s i in cui l ' i t a l i ano c h e r i s i ede , o s t a b i l i s c e 
la p r o p r i a r e s i d e n z a a l l ' e s te ro , vi r i n u n c i 
v o l o n t a r i a m e n t e ; 

la legge s u d d e t t a , e le s u c c e s s i v e p r o ­
r o g h e , h a n n o c o n s e n t i t o ai c o n n a z i o n a l i 
emigra t i , c h e a v e v a n o a s s u n t o la c i t tad i­
n a n z a del p a e s e di r e s i d e n z a , di r i a c q u i ­
s t a r e la c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a fino al 31 
d i c e m b r e 1997; 

il d i r i t to a l l a c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a a n ­
c h e p e r d i s c e n d e n z a m a t e r n a s a n c i t o nel 
1975 , la po s s ib i l i t à di c i t t a d i n a n z a p l u r i m a 
e que l l a di r i a c q u i s t a r e la c i t t a d i n a n z a 
i ta l i ana , le p r o r o g h e de l le q u a l i si è f a t t a 
p r e c e d e n t e m e n t e m e n z i o n e , n o n c h é le fa­
c i l i taz ioni c h e a d e s e m p i o h a forni to il 
n o s t r o C o n s o l a t o G e n e r a l e in C a n a d a , in­
v i a n d o i p r o p r i f u n z i o n a r i in m i s s i o n e 
p r e s s o le va r i e c o m u n i t à i n t e r e s s a t e , m o ­
s t r a n o l ' a t t enz ione p r e s t a t a da l l ' I ta l i a a l 
p r o b l e m a , m a a n c h e l a c o n s a p e v o l e z z a c h e 
l a c o m p l e s s i t à de l le p r a t i c h e n e c e s s a r i e 
p o s s a aver p r e c l u s o a m o l t i c o n n a z i o n a l i la 
pos s ib i l i t à di u s u f r u i r e di q u a n t o p r e v i s t o 
d a l l a legge n. 91 de l 1992 ; 

a p p a r e , ino l t re , a n a c r o n i s t i c o e c o ­
m u n q u e in c o n t r a d d i z i o n e c o n q u a n t o s in 
q u i e spos to , il p e r m a n e r e de l l ' impos s ib i l i t à 
di r i a c q u i s t a r e la c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a — 
c o m e a d e s e m p i o in B e l g i o - p e n a la 
p e r d i t a de l l a c i t t a d i n a n z a o t t e n u t a p e r n a ­
t u r a l i z z a z i o n e v o l o n t a r i a — : 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o provve­
d e r e a d u n a u l t e r i o r e p r o r o g a p e r il r i a c ­
q u i s t o de l l a c i t t a d i n a n z a i t a l i ana , s t an t i 
a n c h e le d i f f icol tà di r e p e r i m e n t o de l l a 
d o c u m e n t a z i o n e e di e s p l e t a m e n t o de l le 
p r a t i c h e a s u o t e m p o r i ch ie s t e d a l l a legge 
5 f e b b r a i o 1992, n. 9 1 ; 

se, q u a n t o m e n o a l ivello di C o m u n i t à 
e u r o p e a , l ' Ital ia i n t e n d a so l l ec i t a re la s en­

s ib i l i t à de i p a e s i a d e r e n t i , a f f i n c h é rati f i­
c h i n o il s e c o n d o p r o t o c o l l o di e m e n d a ­
m e n t o a l l a c o n v e n z i o n e , c o m e g i à fa t to d a 
F r a n c i a e P a e s i B a s s i . ( 4 - 1 5 8 0 4 ) 

F I O R I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - se ri­
s p o n d a al v e r o che : 

a) le f e r rov ie de l lo S t a t o s p a s t i a n o 
p e r a p r i r e le p r o c e d u r e p e r l ' approvv ig io­
n a m e n t o di 6 0 0 « dev ia to i » m e d i a n t e l'in­
d i z i o n e di u n a g a r a i n t e r n a z i o n a l e a lici­
t a z i o n e p r i v a t a c o n d u e lott i di c i r c a 35 
m i l i a r d i c i a s c u n o che , d a t o il co s ì a l to 
i m p o r t o , finiranno p e r t a g l i a r e fuor i tut te 
le i m p r e s e i t a l i a n e del s e t t o r e , f a v o r e n d o 
a l c u n e g r a n d i i m p r e s e s t r a n i e r e ; 

b) ta l i « dev ia to i » s a r e b b e r o de l t ipo 
t r a d i z i o n a l e , i cui p r o g e t t i r i s a l g o n o agli 
a n n i 1 9 7 0 - 1 9 8 0 , p r o p r i o m e n t r e le f e r rov ie 
de l lo S t a t o s t a n n o o m o l o g a n d o nuov i t ipi 
di « dev ia to i » e le i m p r e s e i t a l i a n e s o n o in 
g r a d o di f o r n i r e in m a t e r i a t e c n o l o g i e p i ù 
a v a n z a t e e p i ù innova t ive ; 

s e s i a a c o n o s c e n z a c h e ne l le u l t i m e 
g a r e (n. 6 5 0 e 651 de l 14 g i u g n o 1984 e 
n. 6 2 0 e 6 2 1 del 17 lug l io 1986) i lotti 
f u r o n o c i r c a 30 ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o s e g n a l a r e 
a l l ' a u t o r i t à Antitrust c h e t a l e p r o c e d u r a (2 
lotti d a 35 m i l i a r d i ) p o t r e b b e co s t i tu i r e 
u n a ipo te s i di « a b u s o di p o s i z i o n e d o m i ­
n a n t e », c o n v i o l a z i o n e de l l e n o r m e n a z i o ­
na l i e c o m u n i t a r i e p o s t e a t u t e l a de l l a 
c o n c o r r e n z a ; 

s e n o n r i t enga di d o v e r f a r e interve­
n i r e la c o m m i s s i o n e di a l t a v i g i l anza su l le 
f e r rov ie d e l l o S t a t o ( p r e v i s t a d a l l ' a t t o di 
c o n c e s s i o n e S t a t o / F e r r o v i e ) a g a r a n z i a de ­
gli i n t e r e s s i de l le f e r rov ie d e l l o S t a t o s p a , 
del M i n i s t e r o dei t r a s p o r t i e de i p icco l i 
i m p r e n d i t o r i i ta l iani . ( 4 - 1 5 8 0 5 ) 

A R M A R O L I . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

è o r m a i di d o m i n i o p u b b l i c o la g rave 
cr i s i g e s t i o n a l e de l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o 
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c h e si e s p l i c a in inc ident i , r i t a r d i e d i s fun­
z ioni p r e s s o c h é q u o t i d i a n i e s u t u t t o il 
t e r r i to r io n a z i o n a l e ; 

in q u e s t o p a n o r a m a d e s o l a n t e s p i c c a 
in p a r t i c o l a r e l a L i g u r i a dove , l i m i t a t a ­
m e n t e a q u e s t a s e t t i m a n a , si è ver i f i ca to 
ne l l a g i o r n a t a di luned ì 16 f e b b r a i o il 
d e r a g l i a m e n t o di u n l o c o m o t o r e , m i s t e r i o ­
s a m e n t e s e n z a fer rov ier i a b o r d o , in l o c a ­
lità T e r r a l b a ; m a r t e d ì 17 f e b b r a i o u n p r i n ­
c ip io di i n c e n d i o s u u n a m o t r i c e di R i v a -
ro lo ; inf ine g iovedì 19 f e b b r a i o u n l o c o ­
m o t o r e in m a n o v r a c h e s t a v a s p i n g e n d o u n 
c a r r o m e r c i v u o t o h a t a m p o n a t o se i c a r ­
r o z z e f e r m e sul b i n a r i o , f o r t u n a t a m e n t e 
p r i v e di p a s s e g g e r i ; 

u n e p i s o d i o p a r a d o s s a l e si è po i ve­
r i f icato , s e m p r e ne l l a g i o r n a t a di ieri , su l 
t r e n o r e g i o n a l e 11673 in p a r t e n z a d a S a ­
v o n a a l le 7,47 e in a r r i v o a G e n o v a B r i -
g n o l e a l le 8,54: a c a u s a del le c a r r o z z e di 
s e c o n d a c l a s s e s t i p a t e fino a l l ' inveros imi le , 
a l c u n i p a s s e g g e r i n o n h a n n o p o t u t o f a r e a 
m e n o di d i s l o c a r s i nel le c a r r o z z e di p r i m a 
c l a s s e . Il c o n t r o l l o r e s o p r a g g i u n t o p e r la 
ver i f ica de i titoli di viaggio, s e n z a c o n s i ­
d e r a r e lo s t a t o di s t r a o r d i n a r i a n e c e s s i t à , 
h a ch ie s to a i p a s s e g g e r i col b ig l ie t to di 
s e c o n d a c l a s s e di t r a s f e r i r s i ne l le a l t r e 
c a r r o z z e ; 

a q u e s t o p u n t o vi è s t a t a la v i b r a t a 
p r o t e s t a de i p e n d o l a r i che h a n n o v i s to 
a g g i u n g e r e a l d a n n o di u n v iagg io p a r t i c o ­
l a r m e n t e d i s a g i a t o , la bef fa di u n t r a t t a ­
m e n t o p r i v o de l g ius t i f i ca to b u o n s e n s o . Il 
for te m a l u m o r e h a t r o v a t o s fogo nel l ' ini­
z ia t iva p r o m o s s a d a u n m a g i s t r a t o a n -
ch'egli su l t r e n o c h e h a l a n c i a t o l ' idea di u n 
e s p o s t o a l l e F e r r o v i e a t t r a v e r s o u n a pet i ­
z i o n e - d e n u n c i a p r o n t a m e n t e s o t t o s c r i t t a 
d a o l t re c i n q u a n t a firme, e v i t a n d o in q u e ­
s to m o d o c h e l a s i t u a z i o n e d e g e n e r a s s e - : 

s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o in terve­
n i re t e m p e s t i v a m e n t e a f f inché n o n ven­
g a n o a r i p e t e r s i in f u t u r o a n a l o g h i i n c r e ­
sc ios i e p i s o d i che , in u n m o m e n t o di g r a v e 
di f f icoltà de l le F e r r o v i e c o m e l ' a t tua le , n o n 
f a n n o c h e e s a s p e r a r e u l t e r i o r m e n t e gli 

a n i m i di chi q u o t i d i a n a m e n t e d e v e f a r e i 
cont i c o n t reni s p o r c h i , in r i t a r d o , e pr iv i 
de l m i n i m o c o m f o r t o ; 

q u a l i in tervent i u r g e n t i si i n t e n d a n o 
p o r r e in e s s e r e p e r la r e t e f e r r o v i a r i a li­
g u r e che , c o m e è s t a t o s o p r a r i c o r d a t o 
a t t r a v e r s o a l c u n i l a m p a n t i e p i s o d i , v e r s a in 
c o n d i z i o n i p a r t i c o l a r m e n t e g rav i e che , in 
c o n s i d e r a z i o n e de l t e r r i t o r i o , r i s u l t a e s s e r e 
u n a via di c o m u n i c a z i o n e d i f o n d a m e n t a l e 
i m p o r t a n z a . ( 4 - 1 5 8 0 6 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
della sanità. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la F r a n c i a è in p r o c i n t o d i i s c r i v e r e 
ne l s u o r e g i s t r o de l l e s e m e n t i il m a i s - B T 
novar t i s , g e n e t i c a m e n t e m o d i f i c a t o , c o n 
l ' intento di a v v i a r e l a p r o c e d u r a a c c e l e r a t a 
c h e ne p e r m e t t e r e b b e l a c o l t i v a z i o n e in 
t u t t a l 'Unione e u r o p e a ; 

n o n vi s a r e b b e r o t u t t e le c o n d i z i o n i 
p r e v i s t e d a l l e n o r m a t i v e c o m u n i t a r i e p e r 
a u t o r i z z a r e l 'u t i l i zzo di t a l e c e r e a l e g e n e ­
t i c a m e n t e m a n i p o l a t o , p e r g i u n t a si a v v e ­
r e b b e u n a p r o c e d u r a c o n t r a r i a a l l e p o s i ­
z ion i de l P a r l a m e n t o e u r o p e o c h e r i ch ie ­
d o n o di f ferent i e p i ù s e v e r e i s t r u t t o r i e p e r 
a u t o r i z z a r e la c o l t i v a z i o n e di o r g a n i s m i 
g e n e t i c a m e n t e m o d i f i c a t i ; 

n u l l a di p r o v a t o vi s a r e b b e in o r d i n e 
a l l a n o n noc iv i t à de l m a i s - B T n o v a r t i s , 
l ' un ica n o t a c h e s e m b r a d i s p o r s i su l l e s u e 
c a r a t t e r i s t i c h e d i s i c u r e z z a si l i m i t e r e b b e a 
n o n r i s c o n t r a r n e c o n t r o i n d i c a z i o n i ; 

m a i c o m e in q u e s t a c i r c o s t a n z a s a ­
r e b b e ut i le u n a c h i a r a p o s i z i o n e de l n o s t r o 
G o v e r n o t e n d e n t e a d i c h i a r a r e l a s u a c o n ­
t r a r i e t à a l l ' i m m i s s i o n e in c o m m e r c i o d i 
o r g a n i s m i g e n e r i c a m e n t e m a n i p o l a t i , c o m e 
p u n t o f e r m o e d i n d e r o g a b i l e p e r la s i cu­
r e z z a de i c i t t ad in i e la tu te l a d e l l ' a m b i e n ­
te - : 

s e n o n r i t e n g a di o p p o r s i a l l ' a t t iva­
z i o n e de l l a p r o c e d u r a a c c e l e r a t a p e r p e r ­
m e t t e r e l ' u so de l m a i s - B T novar t i s , o p p o ­
n e n d o il ve to de l G o v e r n o i t a l i a n o e fa­
c e n d o m a n c a r e l ' u n a n i m i t à a l p r o s s i m o 
C o m i t a t o p e r m a n e n t e de l l e s e m e n t i del­
l 'Unione e u r o p e a . ( 4 - 1 5 8 0 7 ) 
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T A S S O N E . - Al Ministro per le politiche 
agricole. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n d e c r e t o del 15 g e n n a i o 1998, il 
d i r e t t o r e g e n e r a l e del c o r p o f o r e s t a l e de l lo 
S t a t o , h a d i s p o s t o la « t e m p o r a n e a » a g g r e ­
g a z i o n e dei c o m a n d i s t a z i o n e fore s ta l i di 
S a n t a C a t e r i n a Ion io ( C a t a n z a r o ) , C a r d i ­
n a l e ( C a t a n z a r o ) , M a i d a ( C a t a n z a r o ) , Gir i ­
fa lco ( C a t a n z a r o ) , N o c e r a T i r i n e s e ( C a t a n ­
z a r o ) , D e c o l l a t u r a ( C a t a n z a r o ) , C a r a f f a di 
C a t a n z a r o , C o s e n z a , D e p i g n a n o ( C o s e n z a ) , 
D o m a n i c o ( C o s e n z a ) , S c i g l i a n o ( C o s e n z a ) , 
R o s e ( C o s e n z a ) , S a n Fi l i ( C o s e n z a ) , S a n 
M a r c o A r g e n t a n o ( C o s e n z a ) , P a o l a (Cosen­
z a ) , A l t o m o n t e ( C o s e n z a ) , B o c c h i g l i e r o 
( C o s e n z a ) , C r o p a l a t i ( C o s e n z a ) , S a n D e m e ­
t r io C o r o n e ( C o s e n z a ) , V e r b i c a r o ( C o s e n ­
za ) , Po l ia (Vibo Va lent i a ) , A r e n a (Vibo Va­
lent ia ) , M o n g i a n a (Vibo V a l e n t i a ) , V i b o Va­
lent ia , r i s p e t t i v a m e n t e ai C o m a n d i S t a ­
z i o n e di Davol i ( C a t a n z a r o ) , T i r io lo 
( C a t a n z a r o ) , S a n Vito su l lo I o n i o ( C a t a n ­
z a r o ) , L a m e z i a T e r m e ( C a t a n z a r o ) , S e r r a -
s t re t t a ( C a t a n z a r o ) , C a t a n z a r o , M e n d i c i n o 
( C o s e n z a ) , M e n d i c i n o ( C o s e n z a ) , M e n d i ­
c ino ( C o s e n z a ) , R o g l i a n o ( C o s e n z a ) , S a n 
P ie t ro in G u a r a n o ( C o s e n z a ) , M o n t a l t o Uf-
fugo ( C o s e n z a ) , F a g n a n o C a s t e l l o (Cosen­
za ) , F u s c a l d o ( C o s e n z a ) , L u n g r o ( C o s e n z a ) , 
C a m p a n a ( C o s e n z a ) , R o s s a n o ( C o s e n z a ) , 
C o r i g l i a n o C a l a b r o ( C o s e n z a ) , T o r t o r a (Co­
s e n z a ) , Va l l e longa (Vibo Va len t i a ) , S o r i a n o 
C a l a b r o (Vibo Va lent i a ) , F a b r i z i a (Vibo Va­
lent ia ) , S p i l i n g a (Vibo V a l e n t i a ) ; 

l ' ent ra ta in v igore , di t a l e p rovved i ­
m e n t o , p rev i s t a p e r il p r i m o f e b b r a i o 1998 
è s l i t ta ta al 1° m a r z o 1998, s e n z a i n d i c a ­
z ione di d u r a t a ; 

de t t a d e t e r m i n a z i o n e , g ius t i f i ca ta 
da l l a p e r s i s t e n t e c a r e n z a di p e r s o n a l e , c a u ­
s e r à e n o r m e p r e g i u d i z i o p e r le p o p o l a z i o n i 
re s ident i nei c o m u n i i n t e r e s s a t i ; 

ogni c o m a n d o s t a z i o n e r i c o p r e , so t to 
la p r o p r i a g iur i sd i z ione , il t e r r i t o r i o di 
mol t i c o m u n i , e s e m p i o G i r i f a l co c o m ­
p r e n d e a n c h e i t e r r i tor i di A m a r o n i , Cor-
ta le e Val lef ior i ta , c ioè u n c o m p r e n s o r i o di 
c i rca 18.000 ab i t ant i e p a r e p r i v o di ogni 
log ica u n a c c o r p a m e n t o di a l c u n i di q u e s t i 
uffici, p r e s s o a l t re sedi , c o n c o n s e g u e n z i a l e 

r i d u z i o n e del c o n t r o l l o e s p l e t a t o d a l C o r p o 
f o r e s t a l e de l lo S t a t o su l p a t r i m o n i o m o n ­
t a n o e m a r i t t i m o (mol t i c o m a n d i s t a z i o n e , 
e s e m p i o C a r a f f a di C a t a n z a r o , e s e r c i t a n o 
la p r o p r i a a t t iv i tà a n c h e sul d e m a n i o m a ­
r i t t imo) ; 

s i n o a d oggi , l a c a p i l l a r e p r e s e n z a 
degl i a g e n t i del C o r p o f o r e s t a l e de l lo S t a t o , 
ne l le s e d i di c o m a n d o s t a z i o n e , h a g a r a n ­
t i to u n a e f f i cace p r e v e n z i o n e degl i i n c e n d i 
b o s c h i v i « s o p r a t t u t t o in u n a r e g i o n e , p a r ­
t i c o l a r m e n t e a r i s ch io , c o m e l a C a l a b r i a » 
e d u n a n o t e v o l e a z i o n e di r e p r e s s i o n e dei 
r e a t i a m b i e n t a l i . Ino l t re , il C o r p o f o r e s t a l e 
de l lo S t a t o , h a s e m p r e e s p l e t a t o at t iv i tà di 
Po l i z i a G i u d i z i a r i a a d a m p i o r agg io , co l la ­
b o r a n d o c o n le a l t re f o r z e di Po l iz ia , in 
u n a r e g i o n e c o n a l to t a s s o di c r i m i n a l i t à , 
nel s e r v i z i o di o r d i n e p u b b l i c o , g a r a n ­
t e n d o , q u o t i d i a n a m e n t e , ai c i t t ad in i l 'atti­
v a z i o n e de i p r o c e d i m e n t i a m m i n i s t r a t i v i 
p e r il r i l a s c i o di a u t o r i z z a z i o n e e p r o v v e ­
d i m e n t i di s u a c o m p e t e n z a ( e s e m p i o a u ­
t o r i z z a z i o n i di tag l io , n u l l a o s t a a m b i e n t a l i 
e c c e t e r a ) - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r g a r a n t i r e u n m i g l i o r e e c a p i l l a r e ser ­
viz io di c o n t r o l l o de l t e r r i t o r i o c a l a b r e s e , 
s o p r a t t u t t o c o n l ' avvic inars i de l p e r i o d o 
est ivo, c a r a t t e r i z z a t o d a l l ' a u m e n t o degl i in­
c e n d i bo sch iv i ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
m a n t e n e r e e p o t e n z i a r e q u e s t e s t r u t t u r e 
p e r i f e r i c h e , i n d i s p e n s a b i l i p e r u n c o n c r e t o 
e fat t ivo e s p l e t a m e n t o d i tu t te le a t t iv i tà di 
c o m p e t e n z a de l C o r p o f o r e s t a l e de l lo 
S t a t o : 

c o m e i n t e n d a c o n c i l i a r e l a t e m p o r a ­
n e a s o p p r e s s i o n e di q u e s t i uffici per i fer ic i , 
c o n la p r o s p e t t a z i o n e di a u m e n t o del l 'or­
g a n i c o , a s e g u i t o de l r e c e n t e c o n c o r s o , b a n ­
d i to nel d i c e m b r e 1997, p e r l ' a r r u o l a m e n t o 
di c i r c a 1.600 agent i del C o r o f o r e s t a l e 
de l lo S t a t o . ( 4 - 1 5 8 0 8 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l a s i t u a z i o n e c h e si è v e n u t a a c r e a r e , 
s p e c i e ne l le o r e n o t t u r n e , ne l le s a l e d 'at-
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t e s a del « p r o n t o s o c c o r s o » d e l l ' o s p e d a l e 
« Mol ine t te » di T o r i n o h a o r m a i s u p e r a t o 
i livelli di g u a r d i a ; 

t o s s i c o d i p e n d e n t i , b a r b o n i e m i c r o d e ­
l inquent i s p a d r o n e g g i a n o a d d i r i t t u r a nel le 
c o r s i e e negli uffici d e l l ' o s p e d a l e d o p o es­
se r s i in t rodot t i a t t r a v e r s o il p r o n t o soc ­
c o r s o , i n f a s t i d e n d o e m i n a c c i a n d o i degent i 
e il p e r s o n a l e o s p e d a l i e r o e p r o d u c e n d o s i 
in re i t e ra t i att i di v a n d a l i s m o , i m p a d r o ­
n e n d o s i a d d i r i t t u r a de l l e c a r t e l l e c l in iche e 
degl i effetti p e r s o n a l i de i r i covera t i ; 

q u e s t a s i t u a z i o n e a l l u c i n a n t e t rova 
ino l t re r i s c o n t r o , ne l le o r e d i u r n e , ne i var i 
a c c e s s i a l l ' o s p e d a l e d o v e s o s t a n o t o s s i c o ­
d i p e n d e n t i e s p a c c i a t o r i ded i t i a d at t iv i tà 
i l lecite (furti, r a p i n e , s c ipp i ) a d a n n o degl i 
u tent i e del p e r s o n a l e d e l l a s t r u t t u r a s a ­
n i t a r i a e dei v i s i ta tor i — : 

q u a l i urgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a t t u a r e p e r a s s i c u r a r e a degent i , p e r s o n a l e 
o s p e d a l i e r o e v i s i ta tor i d e l l ' o s p e d a l e « M o ­
l inette » di T o r i n o a d e g u a t a tu te l a da l l ' a s ­
s a l t o d i u r n o e, s o p r a t t u t t o , n o t t u r n o di 
s p a c c i a t o r i , t o s s i c o d i p e n d e n t i e b a l o r d i 
var i , l a cui p r e s e n z a m o l e s t a e d a n n o s a 
s p e s s o cos t i tu i sce a d d i r i t t u r a p e r i c o l o p e r 
l a s t e s s a s i c u r e z z a de i degent i . ( 4 - 1 5 8 0 9 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro per le poli­
tiche agricole. — Per s a p e r e : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de l d a n n o e n o r m e 
c h e p r o c u r a a l l a a g r u m i c o l t u r a s i c i l i ana la 
i m p o r t a z i o n e da i p a e s i e x t r a c o m u n i t a r i 
( M a r o c c o e T u n i s i a ) di a r a n c e e d a l t r a 
f rut ta , n o n c h é di o l io e v ino ; 

c o m e m a i il G o v e r n o n o n a b b i a p e n ­
s a t o m i n i m a m e n t e di t u t e l a r e i p r o d o t t i 
a g r u m i c o l i de l l a S ic i l ia , e d a n z i p e r m e t t a 
u n a s l ea le c o n c o r r e n z a d a p a r t e de i p a e s i 
c o m u n i t a r i ( S p a g n a ) e d e x t r a c o m u n i t a r i ; 

c o s a i n t e n d a f a r e il G o v e r n o , a 
tutt 'oggi inatt ivo, p e r g a r a n t i r e i p r o ­
dott i agr icol i s ic i l iani , a g e v o l a n d o n e la 
d i f fus ione s i a sul m e r c a t o n a z i o n a l e s ia 
s u q u e l l o e u r o p e o . ( 4 -15810 ) 

C E S A R O . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

in d a t a 16 lug l io 1996, f a c e n d o s i p o r ­
t a v o c e de l l e e s i g e n z e p o s t u l a t e d a l l a n u ­
m e r o s a u t e n z a d e l l a s t a z i o n e f e r r o v i a r i a di 
S a n t ' A n t i m o - S a n t ' A r p i n o , l ' i n t e r r o g a n t e 
p r e s e n t a v a u n ' i n t e r p e l l a n z a p a r l a m e n t a r e 
ne l l a q u a l e si e v i d e n z i a v a c h e l a s t a z i o n e di 
S a n t ' A n t i m o - S a n t ' A r p i n o r a p p r e s e n t a , d a 
c i r c a u n d e c e n n i o , il m e z z o di t r a s p o r t o 
p i ù u t i l i z z a t o d a l a v o r a t o r i e s t u d e n t i - p e n ­
d o l a r i di u n a v a s t a a r e a g e o g r a f i c a c h e 
c o m p r e n d e i c o m u n i di : C a s a n d r i n o , S a n ­
t ' A n t i m o , S a n t ' A r p i n o , Cesa , O r t a d i Al-
tel la , S u c c i v o , G i u g l i a n o in C a m p a n i a e 
Mel i to ; e c h e p e r t a l e i m p o r t a n z a il co­
m u n e di S a n t ' A n t i m o (che o s p i t a l ' i n g r e s s o 
p r i n c i p a l e d e l l a s t a z i o n e f e r r o v i a r i a ) h a 
r e a l i z z a t o u n a m p l i s s i m o p a r c h e g g i o e d h a 
i s t i tu i to u n s e r v i z i o di t r a s p o r t o l o c a l e a l 
f ine di a g e v o l a r e i p r o p r i c i t t ad in i ne l l 'ut i -
l i zzo de l t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o s o p p o r t a n d o 
d a a n n i s p e s e di n o n p o c a ent i tà ; ne l l ' a t -
t u a r e la p r o p r i a po l i t i c a a z i e n d a l e , le F e r ­
rov ie d e l l o S t a t o h a n n o c o n s e n t i t o l ' ins ta l ­
l a z i o n e , a d u n m e t r o e s a t t o d a l l a bigl iet­
t e r i a f e r r o v i a r i a , di u n a p i c c o l i s s i m a r iven­
d i t a p r i v a t a c h e h a a v u t o , ne l t e m p o , il s o l o 
s c o p o di r i d u r r e l ' i n c a s s o g i o r n a l i e r o de l l a 
b ig l i e t te r i a f e r r o v i a r i a s e n z a p e r a l t r o r a g ­
g i u n g e r e l 'obiet t ivo p r e v i s t o d a l l ' a u m e n t o 
c o m p l e s s i v o de l l e vendi te ; d a ta l i a t t e g g i a ­
m e n t i a s s u n t i d a l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o si 
d e n o t a c h i a r a m e n t e l a v o l o n t à di d e c l a s ­
s a r e l a l o c a l e s t a z i o n e f e r r o v i a r i a d i S a n ­
t ' A n t i m o - S a n t ' A r p i n o d a s t a z i o n e a s e m ­
p l i ce f e r m a t a d a u n a p l a t e a di u t e n z a c h e 
s f i o r a le m i l l e u n i t à g i o r n a l i e r e è in fa t t i 
i n d i s p e n s a b i l e g a r a n t i r e o l t re a l s e r v i z i o 
b ig l i e t ter ia u n a s e r i e di serv iz i c o m e p e r 
e s e m p i o l a p r e n o t a z i o n e c u c c e t t e e d a l t r i 
c h e il p r i v a t o n o n è c e r t o in g r a d o di 
g a r a n t i r e ; il c a l o de l le e n t r a t e g i o r n a l i e r e 
r e g i s t r a t o d a l l a b ig l ie t ter ia f e r r o v i a r i a di 
S a n t ' A n t i m o - S a n t ' A r p i n o è s o l o l a l o g i c a 
c o n s e g u e n z a di u n a e r r a t a p o l i t i c a g e s t i o ­
n a l e c h e h a p r o d o t t o u n a p e r v e r s a c o n ­
c o r r e n z a i n t e r n a a l l a s t e s s a s t a z i o n e fer­
r o v i a r i a e c h e ha , invece, f a v o r i t o s o l o 
l ' a r r i c c h i m e n t o di r ivendi tor i p r i v a t i ; p e r 
ta l i mot iv i l ' i n t e r p e l l a n z a c h i e d e v a u n a u -
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torevole i n t e r v e n t o del M i n i s t r o de i t r a ­
spor t i al f ine di ev i t a re il d e c l a s s a m e n t o 
de l l a s t a z i o n e f e r r o v i a r i a S a n t ' A n t i m o -
S a n t ' A r p i n o a s e m p l i c e f e r m a t a ; 

il M i n i s t r o de i t r a s p o r t i e de l l a navi­
gaz ione , il 2 9 a p r i l e 1997, r i s p o n d e n d o a l l a 
i n t e r p e l l a n z a c o n e l e m e n t i fornit i d a l l a s o ­
c ietà F e r r o v i e d e l l o S t a t o s p a , h a r i l eva to 
che S a n t ' A n t i m o fa p a r t e del le 36 s t a z i o n i 
« col lettr ic i » del n u c l e o di N a p o l i e che , 
qu indi , è p r e s e n z i a t a d a p e r s o n a l e a d d e t t o 
a l l a vend i t a dei t itoli di v iaggio ; ne l l a s t e s s a 
s o n o s t a te i n s t a l l a t e le n u o v e a p p a r e c c h i a ­
t u r e S I P A X c h e c o n s e n t i r a n n o di o f f r i re 
a l l a c l iente la u n a v a s t a g a m m a di serv iz i 
s u p p l e m e n t a r i o l t r e a l l a b ig l i e t t az ione 
p u r a e s e m p l i c e . C i r c a l a p r e s e n z a di u n 
box a d i b i t o a l l a r i vend i t a di biglietti d a 
p a r t e di pr iva t i ne l l ' a t r io de l l a b ig l ie t ter ia , 
l a soc ie tà F e r r o v i e h a p r e c i s a t o c h e s u t a l e 
p r o b l e m a , c o m u n e a d i v e r s e s t a z i o n i col-
lettrici del n u c l e o di N a p o l i , il 3 m a g g i o 
1995 s o n o i n t e r c o r s i a c c o r d i t r a l a divi­
s ione serviz i s t a z i o n e e q u e l l a del t r a s p o r t o 
locale , p r e v e d e n d o , t r a l 'a l tro , la c h i u s u r a 
i m m e d i a t a di tutt i i box de s t ina t i a l l a ven­
di ta e s t e r n a di bigl iett i nel n u c l e o di N a p o l i 
e la c o n s e g u e n t e l o r o r i m o z i o n e ; 

a tutt 'oggi , q u a n t o a s s i c u r a t o d a l l a 
soc ie t à F e r r o v i e de l lo S t a t o s p a , in o r d i n e 
a l l a c h i u s u r a de i p u n t i v e n d i t a pr ivat i (box) 
a l locat i negl i s t e s s i a m b i e n t i de l l a bigl iet­
ter ia f e r r o v i a r i a e de l l a l o r o r i m o z i o n e , 
r i su l t a c o m p l e t a m e n e d i s a t t e so ; 

c o n t r o ogni log ica di m e r c a t o e p r o ­
dutt iv i tà e c o n o m i c a , la soc i e t à F e r r o v i e 
de l lo S t a t o s p a c o n s e n t e ne l la s t a z i o n e di 
S a n t ' A n t i m o - S a n t ' A r p i n o , c o m e nel le s t a ­
zioni l imi t ro fe di G r u m o - F r a t t a m a g g i o r e e 
C a s o r i a la v e n d i t a dei titoli di v iaggi d a 
p a r t e di pr ivat i , c o n g r a v e d i s o r i e n t a m e n t o 
de l l a u t e n z a ; 

p e r l ' o c c u p a z i o n e dei local i de l le bi­
gl ietterie d a p a r t e de i box -vendita , in sp ie ­
g a b i l m e n t e , la s o c i e t à de l le F e r r o v i e de l lo 
S t a t o s p a n o n h a in te so e n o n i n t e n d e 
ch iedere a l c u n r i m b o r s o a i c o n c e s s i o n a r i 
privati , p r o p r i e t a r i degl i s tess i ; 

l ' intento de l l a c a p o d iv i s ione del t r a ­
s p o r t o loca le , ingegner Anton ie t t a S a n n i n o , 

di r e a l i z z a r e u n a d i s t r i b u z i o n e c a p i l l a r e 
sul t e r r i t o r i o dei p u n t i v e n d i t a de i titoli di 
v iagg io , in u n o s p i r i t o d i s i n e r g i a e c o m ­
p l e m e n t a r i t à c o n i r i tua l i p u n t i vend i t a 
de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o e a l p r e c i s o s c o p o 
di o f f r i re u n se rv iz io m i g l i o r e a l l a u t e n z a -
c l iente la , r i s u l t a ne l l a r e a l t à de i fatti u n a 
u t o p i a , u n f a l l i m e n t o ; gli un i c i p u n t i ven­
d i t a pr iva t i ( c o n c e s s i in r e g i m e di « m o n o ­
p o l i o »), a l t e rnat iv i e c o m p l e m e n t a r i a l le 
b ig l ie t ter ie t r a d i z i o n a l i , s o n o d i s loca t i 
e s c l u s i v a m e n t e nei loca l i de l l e s t e s s e bi­
g l ie t ter ie de l le F e r r o v i e d e l l o S t a t o e c o n 
o r a r i di « s e rv iz io » b e n a l d i so t to di quel l i 
g a r a n t i t i e d e f fe t tuat i d a l p e r s o n a l e del le 
F e r r o v i e de l lo S t a t o ; 

l a s o c i e t à F e r r o v i e d e l l o S t a t o , p e r 
u n a s u a s c e l t a a z i e n d a l e , i n t e n d e provve­
d e r e a l l a c h i u s u r a d i tu t te q u e l l e bigliet­
ter ie c h e n o n g a r a n t i s c a n o u n f a t t u r a t o 
m i n i m o di l i re 7 0 0 m i l i o n i l ' a n n o p e r ogni 
c a p o g e s t i o n e in s e rv i z io p r e s s o le s t e s se ; 

ne l l a v a l u t a z i o n e di r e d d i t i v i t à del le 
s i n g o l e b ig l ie t ter ie n o n è t e n u t o c o n t o del 
f a t t u r a t o m a t u r a t o d a i s ingo l i box -vendita 
pr iva t i , c h e p e r la l o r o « n a t u r a l e d i s loca ­
z i o n e » r i s u l t a n o e s s e r e e c o n o m i c a m e n t e 
c o m p l e m e n t a r i e p e r t i n e n z i a l i a l l e bigliet­
ter ie t r a d i z i o n a l i ; 

i n c o m p r e n s i b i l m e n t e , le b ig l ie t ter ie 
f e r r o v i a r i e n o n s o n o a b i l i t a t e a l l a vend i t a 
dei t i tol i di v iagg io « G i r a n a p o l i », c h e con­
s e n t o n o l 'ut i l izzo de i t r a s p o r t i u r b a n i e 
m e t r o p o l i t a n i de l l a c i t tà d i N a p o l i ; 

a p p a r e ev idente il s e r i o r i s c h i o di 
d e c l a s s a m e n t o de l l a s t a z i o n e di S a n t ' A n t i ­
m o - S a n t ' A r p i n o , d i G r u m o - F r a t t a m a g ­
g iore , C a s o r i a ovvero il r i s c h i o di c h i u s u r a 
de l le s t e s se , o di u n a d e l l e s t e s s e , c o n 
g r a v i s s i m i d i s ag i p e r l ' u t e n z a tut ta , p e r 
l ' e c o n o m i a de l p a e s e , p e r l ' a m b i e n t e , p e r la 
s a l u t e p u b b l i c a — : 

c o m e i n t e n d a a d o p e r a r s i p e r c h é : 

s i a s c o n g i u r a t o il d e c l a s s a m e n t o 
de l l a s t a z i o n e di S a n t ' A n t i m o - S a n t ' A r p i n o , 
di G r u m o F r a t t a m a g g i o r e , C a s o r i a ovvero 
il r i s c h i o di c h i u s u r a de l le s t e s s e , o di u n a 
di e s s e ; 
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s i a n o r i m o s s i r e a l m e n t e e d i m m e ­
d i a t a m e n t e tutti i p u n t i v e n d i t a p r iva t i 
(box) a l loca t i negl i s te s s i loca l i de l le de t t e 
s t az ion i , g i u s t a a c c o r d i i n t e r c o r s i t r a la 
d iv i s ione serv iz i di s t a z i o n e e q u e l l a de l 
t r a s p o r t o l o c a l e del 3 g i u g n o 1995 , d a l 
M i n i s t r o r i c h i a m a t i ne l la c i t a t a r i s p o s t a ; 

si c o n s e n t a e p r o v v e d a a c h e le bi­
g l iet ter ie f e r r o v i a r i e s i a n o ab i l i t a te a l l a ven­
d i t a dei bigl iett i « G i r a n a p o l i », a l lo s c o p o di 
o f f r i re u n serv iz io mig l iore , c o m p l e t o e p i ù 
v ic ino a l le e s i g e n z e de l l a c l iente la . 

( 4 - 1 5 8 1 1 ) 

M A T T A R E L L A . - Al Ministro dei tra­
sporti e della navigazione. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

c o n d e c o r r e n z a 19 g e n n a i o 1998 l'Ali -
t a l i a h a a t t u a t o u n a u m e n t o de l le tar i f fe 
a e r e e in c a m p o n a z i o n a l e del 5 p e r cento , 
m e n t r e s o l t a n t o p e r l ' i sola di L a m p e d u s a è 
s t a t o a t t u a t o u n a u m e n t o del 17 p e r c e n t o 
e p e r t a n t o il c o s t o del p a s s a g g i o a e r e o s u l l a 
t r a t t a L a m p e d u s a - P a l e r m o è p a s s a t o d a 
l i re 146 m i l a a l i re 170 mi l a , c o n u n 
a u m e n t o di l i re 2 4 mi l a ; 

su l l a t r a t t a L a m p e d u s a - P a l e r m o o p e ­
r a n o a l t r e d u e c o m p a g n i e p r iva te , Air S i ­
ci l ia e M e d Air l ines , c h e p r a t i c a n o tar i f fe 
c h e v a n n o d a l i re 35 m i l a a 70 m i l a ; 

s u m o l t e t r a t t e n a z i o n a l i PAli ta l ia h a 
i n t r o d o t t o tar i f fe spec ia l i a d e c o r r e r e d a l 7 
g e n n a i o e f ino al 2 9 m a r z o 1998, c o n s cont i 
f ino al 4 0 p e r c e n t o p e r i g io rn i fer ia l i e 
f ino al 5 0 p e r c e n t o nei g iorn i festivi, a d 
e s c l u s i o n e de l l e i so le di L a m p e d u s a e P a n ­
te l ler ia , c o n l a c o n s e g u e n z a c h e t r a t t e 
c o m e P a l e r m o - R o m a , P a l e r m o - P i s a , Pa l e r ­
m o - M i l a n o , P a l e r m o - C a g l i a r i , e c c e t e r a 
h a n n o u n c o s t o in fe r io re a l l a t r a t t a L a m ­
p e d u s a - P a l e r m o e v icever sa ; 

q u e s t e sce l te d i m o s t r a n o in m a n i e r a 
ev idente c h e la po l i t i ca c o m m e r c i a l e del-
PAlital ia t e n d e a f o r z a r e le p e r d i t e su l l e 
ro t te de l le p i cco le i so le de l l a S i c i l i a p iu t ­
t o s t o c h e a d a t t u a r e po l i t i che c o m p e t i t i v e 
c o n le a l t r e c o m p a g n i e , s i a p r a t i c a n d o ta ­

riffe d r a s t i c a m e n t e s u p e r i o r i s i a p r o p o ­
n e n d o o r a r i i n a d a t t i e s c o m o d i p e r i p a s ­
segger i ; 

L a m p e d u s a e P a n t e l l e r i a s o n o s i t u a t e 
nel c a n a l e di S i c i l i a a l c o n f i n e c o n il c o n ­
t inente a f r i c a n o e, a c a u s a di t a l e m a r g i ­
n a l i t à g e o g r a f i c a , i c o l l e g a m e n t i a e r e i s o n o 
d a c o n s i d e r a r s i u n se rv iz io p u b b l i c o di 
p r i m a r i a i m p o r t a n z a s i a d a u n p u n t o d i 
v i s ta s o c i a l e c h e e c o n o m i c o e p e r q u e s t o 
ta l i t r a t t e v a n n o c o n s i d e r a t e di v a l o r e s o ­
c ia le ; 

d a d iver s i a n n i l 'Al i ta l ia , c o m p a g n i a a 
p a r t e c i p a z i o n e s t a t a l e , m a n i f e s t a la v o l o n t à 
di s o p p r i m e r e il s e r v i z i o a e r e o p e r le i so le 
m i n o r i s i c i l i ane , s o s t e n e n d o i n s p i e g a b i l ­
m e n t e c h e t a l e s e r v i z i o s a r e b b e de f i c i t a r io ; 

negl i u l t i m i a n n i le p r e s e n z e tur i s t i ­
c h e nel le d u e i so l e h a n n o a v u t o u n n o t e ­
vole e c o s t a n t e i n c r e m e n t o , t a n t o c h e nel 
g i ro di p o c o t e m p o s o n o n a t e b e n d u e 
c o m p a g n i e a e r e e s i c i l i a n e o p e r a n t i su l l e 
ro t t e d a e p e r L a m p e d u s a ; 

gli a b i t a n t i di q u e s t e i so le s o n o c o ­
stret t i a r e c a r s i c o n t i n u a m e n t e in S i c i l i a 
p e r il s o d d i s f a c i m e n t o d i b i s o g n i a n c h e 
p r i m a r i ( l ' a s s i s t e n z a s a n i t a r i a o s p e d a l i e r a 
e /o spec i a l i s t i c a , il d i r i t to a l l o s tud io , ec­
c e t e r a ) ; 

q u a l e p o l i t i c a l 'Al i ta l ia i n t e n d a p o r ­
t a r e a v a n t i su l l e l inee c o s i d d e t t e di v a l o r e 
s o c i a l e e d in p a r t i c o l a r e su l l e t r a t t e L a m ­
p e d u s a - P a l e r m o e v i c e v e r s a e P a n t e l l e r i a -
P a l e r m o e v i c e v e r s a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i di c o n t r o l l o e di 
i n d i r i z z o si i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r g a ­
r a n t i r e lo s v o l g i m e n t o di u n se rv iz io p u b ­
b l i co n e c e s s a r i o a d a s s i c u r a r e la c o n t i n u i t à 
t e r r i t o r i a l e de l le i so le p i ù l o n t a n e d ' I t a l i a e 
p a r i o p p o r t u n i t à a i c i t t ad in i d i q u e s t e i so le 
c h e v ivono c o n g r a v e d i s a g i o l a c o n d i z i o n e 
di m a r g i n a l i t à g e o g r a f i c a i n s u l a r e . 

( 4 - 1 5 8 1 2 ) 

L E O N E . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

p r e s s o il t r i b u n a l e d i F o g g i a è in 
c o r s o d a m e s i u n ' a g i t a z i o n e de l l a c l a s s e 
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f o r e n s e c o n c o n s e g u e n t e p a r a l i s i del l 'a t t i -
vi tà g i u d i z i a r i a ; 

t a le a g i t a z i o n e s c a t u r i s c e d a u n or­
d i n e di se rv iz io del p r i m o d i r i g e n t e de l l a 
c a n c e l l e r i a del t r i b u n a l e , d a t a t o 5 d i c e m ­
b r e 1997, c o n il q u a l e veniva a r t i c o l a t o u n 
n u o v o o r g a n i g r a m m a dei serv iz i d i c a n c e l ­
ler ia ; 

t a le d i s p o s i z i o n e ven iva a d o t t a t a a p ­
p a r e n t e m e n t e in c o n s e g u e n z a de i rilievi 
s c a t u r i t i d a u n a i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e c h e 
« r a c c o m a n d a v a » u n a r o t a z i o n e del p e r s o ­
n a l e f ra tutti i serviz i ; 

l ' o s s e q u i o a t a l e i s p e z i o n e m i n i s t e ­
r i a l e n o n s e m b r a aver i n t e r e s s a t o tutt i i 
t r a s f e r i m e n t i ef fettuat i c o n i succe s s iv i or­
dini di serviz io , e m a n a t i c o n c a d e n z a q u a s i 
g i o r n a l i e r a ; 

tal i dec i s ion i v e n i v a n o a s s u n t e s e n z a 
u n a p revent iva ver i f ica de i c a r i c h i di la­
v o r o de i va r i se t tor i del t r i b u n a l e e s e n z a 
a l c u n a c o n s u l t a z i o n e c o n le p a r t i in te re s ­
s a t e (dir igenti , m a g i s t r a t i , avvoca t i e s in­
daca t i ) ; 

i m o v i m e n t i del p e r s o n a l e co s ì c o m e 
d i s p o s t i h a n n o d e t e r m i n a t o , di fa t to , la 
p a r a l i s i di ogni att ività , n o n e s s e n d o s i 
p r o v v e d u t o a d a l c u n a f a s e t r a n s i t o r i a di 
g r a d u a l e i n s e r i m e n t o degli o p e r a t o r i nel le 
d iver se m a n s i o n i ; 

il tu t to si ver i f i cava nel c o n t e s t o di 
u n a s i t u a z i o n e s o m m a m e n t e u s u r a t a , si­
t u a z i o n e d e t e r m i n a t a d a p a u r o s i vuot i di 
o r g a n i c o del p e r s o n a l e g i u d i c a n t e e non , 
n o n so lo ne l l a s e d e del t r i b u n a l e di F o g g i a , 
m a s o p r a t t u t t o nel le p r e t u r e de l c i r c o n d a ­
rio ; 

il Cons ig l io de l l ' o rd ine degl i avvoca t i 
di F o g g i a c o n d e l i b e r a del 14 f e b b r a i o 1998 
h a so l l ec i t a to il s i gnor M i n i s t r o i n t e r r o g a t o 
a d i s p o r r e u n a i s p e z i o n e al f ine di verifi­
c a r e se ta le r i o r d i n o s ia c o n f o r m e ai ri­
su l ta t i de l la p r e c e d e n t e i s p e z i o n e e se il 
p r o v v e d i m e n t o a s s u n t o da l p r e s i d e n t e f.f. 
di c o n c e r t o c o n il p r i m o d i r i gente de l l a 
c ance l l e r i a s ia c o n f o r m e a i p r i n c ì p i cost i­

t u z i o n a l i di b u o n a n d a m e n t o , e f f i c ienza ed 
e c o n o m i c i t à d e l l ' a z i o n e a m m i n i s t r a t i v a ; 

d a u l t i m o le s e g r e t e r i e p rov inc i a l i 
de l le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i de i d i p e n ­
dent i de l t r i b u n a l e di F o g g i a ( so t to le s ig le 
Cgil, Uil e U n s a - S a g ) h a n n o p r o c l a m a t o lo 
s t a t o d i a g i t a z i o n e di tu t to il p e r s o n a l e - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o p e r r i c o n d u r r e il 
s e rv iz io g i u s t i z i a de l t r i b u n a l e di F o g g i a 
q u a n t o m e n o a i p r e c e d e n t i livelli, g i à t a n t o 
mor t i f i ca t i d a g r a v i s s i m e c a r e n z e , q u a s i 
into l lerab i l i , d i o r g a n i c o del p e r s o n a l e g iu­
d i c a n t e e d a m m i n i s t r a t i v o . ( 4 - 1 5 8 1 3 ) 

B O C C H I N O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

il 9 f e b b r a i o 1998 il G o v e r n o h a con­
v o c a t o la C o n f i n d u s t r i a e l a Cgi l-Cis l-Uil 
p e r d i s c u t e r e la p r o p o s t a di r i d u z i o n e a 
t r e n t a c i n q u e o r e , p e r legge, d e l l a s e t t i m a n a 
l avora t iva , a t t r i b u e n d o a q u e s t i sol i inter­
l o c u t o r i il d i r i t to a r a p p r e s e n t a r e le i s t a n z e 
di tu t te le c a t e g o r i e p r o d u t t i v e del P a e s e - : 

p e r q u a l i mot iv i n o n s i a n o s t a t e in­
vi tate a l l ' i n c o n t r o d i cui in p r e m e s s a le 
a l t re a s s o c i a z i o n i c h e r a p p r e s e n t a n o gli 
in te re s s i degl i o p e r a t o r i e c o n o m i c i n a z i o ­
nal i : c o m e C o n f a p i , C o n f c o m m e r c i o , C n a 
e c c e t e r a ; 

s e a n c h e p e r i p r o s s i m i incont r i , in­
t e n d a r e i t e r a r e t a l e d i s c r i m i n a t o r i a e in­
c o m p r e n s i b i l e e s c l u s i o n e . ( 4 - 1 5 8 1 4 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e — : 

s e c o r r i s p o n d a a ver i tà la n o t i z i a ri­
p o r t a t a d a 77 Messaggero del 13 f e b b r a i o 
1998 c h e la s o c i e t à Black & Decker p o ­
t r e b b e t a g l i a r e i s e i c e n t o s e t t a n t a d u e pos t i 
di l a v o r o d e l l o s t a b i l i m e n t o i t a l i a n o di 
M o l t e n o nel q u a d r o di u n p i a n o di r i s t ru t ­
t u r a z i o n e ; 

in c a s o d i r i s p o s t a a f f e r m a t i v a , q u a l i 
m i s u r e u r g e n t i p e r la s a l v a g u a r d i a de i p o -
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sti di l a v o r o a b b i a a p p r o n t a t o il M i n i s t r o 
i n t e r r o g a t o . ( 4 - 1 5 8 1 5 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro delle comu­
nicazioni — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a s egu i to de l t r a s f e r i m e n t o del W.P.P. 
( F a o ) de l l a s e d e di v ia C r i s t o f o r o C o l o m b o 
430 , l ' agenz ia P.T. R o m a 107 u b i c a t a ne l lo 
s t e s s o s t ab i l e è s t a t a t r a s f e r i t a in Via le 
B e e t h o v e n , p r i v a n d o co s ì u n i n t e r o q u a r ­
t iere di u n se rv iz io i n d i s p e n s a b i l e e di 
p r i m a nece s s i t à ; 

o l t re a d o f f r i re u n se rv iz io p e r i di­
p e n d e n t i de l l a F a o , d e t t a a g e n z i a serv iva 
u n b a c i n o di u t e n z a di v a s t a ent i tà fin da l 
1969 ; 

il t r a s f e r i m e n t o d i d e t t o uff icio h a 
c o s t r e t t o l ' u tenza d e l l a z o n a a serv i r s i di 
a g e n z i e l imitrofe , c o n a g g r a v i o p e r q u e s t e 
u l t i m e de l la m o l e di l a v o r o e c o n s e g u e n t e 
d i s a g i o p e r la c i t t a d i n a n z a ; 

s o n o s t a t e p e n a l i z z a t e in m a n i e r a 
p a r t i c o l a r e le p e r s o n e a n z i a n e che , p e r 
r i s c u o t e r e la p e n s i o n e , s o n o co s t re t t e a 
r ivolgers i a l l ' a genz i a P.T. R o m a E u r ; 

de l la v i c e n d a s e n e è o c c u p a t o a n c h e 
il cons ig l io c i r c o s c r i z i o n a l e de l l 'X I c i rco­
s c r i z i o n e di R o m a , c h e h a g ià i n t e r e s s a t o 
p a r l a m e n t a r i e s e n a t o r i a f f inché si a d o p e ­
r i n o p e r la r i s o l u z i o n e del p r o b l e m a p r e s s o 
il m i n i s t e r o de l le c o m u n i c a z i o n i i m p e ­
g n a n d o , c o n u n o r d i n e del g i o r n o a p p r o ­
va to a l l ' u n a n i m i t à , il p r e s i d e n t e de l cons i ­
glio c i r c o s c r i z i o n a l e s t e s s o a p r o s e g u i r e 
l ' a z ione i n t r a p r e s a p e r a d d i v e n i r e a d u n a 
ve loce s o l u z i o n e del c a s o — : 

s e il t r a s f e r i m e n t o d e l l ' a g e n z i a P.T. 
R o m a 107 s i a d a r i t e n e r s i def init ivo; 

in c a s o di r i s p o s t a a f f e r m a t i v a , s e 
ne l l a z o n a d o v e e r a s i t a l ' agenz ia P.T. 107 
s i a p r e v i s t a l ' a p e r t u r a di u n n u o v o s p o r ­
tel lo p o s t a l e p e r v e n i r e i n c o n t r o a i quot i ­
d i a n i d i sag i de l l a c i t t a d i n a n z a . ( 4 -15816 ) 

S T O R A C E . — Al Ministero dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel la c a p i t a l e si s t a n n o v e r i f i c a n d o 
s e m p r e di p i ù e p i s o d i di i n t o l l e r a n z a p o ­
l i t ica nei conf ront i de i r a p p r e s e n t a n t i di 
A l l e a n z a n a z i o n a l e ; 

v e n e r d ì 13 f e b b r a i o 1998 g r u p p i d e l l a 
s i n i s t r a e x t r a p a r l a m e n t a r e h a n n o d a t o 
l u o g o a p e s a n t i p r o v o c a z i o n i ne i c o n f r o n t i 
di u n a p a c i f i c a m a n i f e s t a z i o n e de i g i o v a n i 
di d e s t r a ne l l a z o n a di v ia le M a r c o n i ; 

l u n e d ì 16 f e b b r a i o 1998 in f ine s o n o 
s t a t e t r o v a t e d i f ronte a l l a s e d e r o m a n a di 
A l l e a n z a n a z i o n a l e del Co l le O p p i o u n 
c e n t i n a i o di u o v a ro t te ed u n v o l a n t i n o in 
cui v e n i v a n o e sa l t a t i e p r e a n n u n c i a t i a t t i di 
v i o l e n z a nei c o n f r o n t i deg l i a p p a r t e n e n t i di 
A l l e a n z a n a z i o n a l e — : 

s e s i a n o s t a t e i s t i tu i te m i s u r e u r g e n t i 
p e r f r o n t e g g i a r e q u e s t a g r a v e s i t u a z i o n e 
c h e r i s c h i a di d e g e n e r a r e g i o r n o p e r 
g i o r n o ; 

q u a l i r i su l t a t i c o n c r e t i s i a n o s t a t i fi­
n o r a r a g g i u n t i d a l l e i n d a g i n i s i n o r a svo l te 
su i r e c e n t i c a s i di v i o l e n z a d e s c r i t t i in 
p r e m e s s a . ( 4 - 1 5 8 1 7 ) 

M I G L I O R I . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 25 s e t t e m b r e 1997 l ' in te r ro­
g a n t e si r ivo l se a l M i n i s t r o p e r d e n u n c i a r e 
la d r a m m a t i c a s i t u a z i o n e d e l l e f o r z e di 
p o l i z i a d e l l a p r o v i n c i a di P i s t o i a e d in 
p a r t i c o l a r e de l l a Va ld in ievo le ; 

r e c e n t e m e n t e i s i n d a c a t i di p o l i z i a 
d e l l a p r o v i n c i a di P i s to i a h a n n o n u o v a ­
m e n t e s o t t o l i n e a t o la g r a v i s s i m a c a r e n z a di 
o r g a n i c o c h e aff l igge o r m a i d a t r o p p o 
t e m p o l a q u e s t u r a di P i s to ia , c o n a l l a r ­
m a n t e s i t u a z i o n e p e r l ' o r d i n e p u b b l i c o 
ne l l a c i t tà di M o n t e c a t i n i e d i f f u s o m a l e s ­
s e r e p e r le r ea l i d i f f icol tà l a v o r a t i v e c h e 
i n t e r e s s a n o gli o p e r a t o r i d e l l a P o l i z i a di 
S t a t o d i q u e s t a p r o v i n c i a ; 

in p a r t i c o l a r e , de l le d u e c e n t o q u a r a n -
t u n o u n i t à p r e v i s t e da l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
16 a p r i l e 1989 n e r i s u l t a n o a s s e g n a t e s o l o 
c e n t o n o v a n t a s e t t e c o n u n a c a r e n z a di q u a ­
r a n t a q u a t t r o e l ement i , p r e v a l e n t e m e n t e 
nel r u o l o di agent i ; 

è ev idente a n c h e l ' in su f f i c i enza del 
p e r s o n a l e d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e civile, 
s t a n t e l a p r e s e n z a di vent i i m p i e g a t i su i 
q u a r a n t u n o prev i s t i d a l d e c r e t o de l Pre s i -
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d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 3 4 0 del 1982 c h e 
d i s t r a e il p e r s o n a l e di Po l i z i a in c o m p i t i 
n o n di i s t i tuto ; 

s t a n t e la p r e o c c u p a n t e a s s e n z a di 
cont ro l lo de l t e r r i t o r i o c h e v iene d e n u n ­
c i a t a nel le z o n e di M o n t e c a t i n i T e r m e e 
Pesc ia , o l t r e c h e p e r il c o m p r e n s o r i o di 
Quarra ta , il d i l a g a r e o r m a i i n c o n t r o l l a t o 
de l la c r i m i n a l i t à r e n d e la p r o v i n c i a di Pi­
s to ia e s p o s t a a d ogni po s s ib i l e r e a t o : 

r i c o n f e r m a n d o l ' invito al M i n i s t r o 
de l l ' in terno a v i s i t a re la p r o v i n c i a di Pi­
s to ia , se s i a n o s e r i a m e n t e a l lo s t u d i o ini­
z iat ive di i n c r e m e n t o d e l l ' o r g a n i c o d e l l a 
po l iz ia di S t a t o in p r o v i n c i a di P i s to ia . 

( 4 - 1 5 8 1 8 ) 

M I G L I O R I . - Al Ministro della difesa. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la c o m p a g n i a dei c a r a b i n i e r i di S i g n a 
h a un t e r r i to r io d i c o m p e t e n z a c h e c o m ­
p r e n d e i c o m u n i di S e s t o F i o r e n t i n o , C a -
l e n z a n o , C a m p i B i s e n z i o , S i gna , L a s t r a a 
S i gna , M o n t e l u p o F i o r e n t i n o e M o n t e s p e r -
toli p e r u n to ta le di c i r ca 160 m i l a ab i t an t i , 
o l t re a d a l t r i domic i l i a t i ; 

gli i n s e d i a m e n t i i n d u s t r i a l i e c o m ­
m e r c i a l i s o n o c i r c a 12 m i l a in t a l e a r e a e 
si r e g i s t r a n o s ignif icativi p r o b l e m i di or­
d i n e p u b b l i c o , p a r t i c o l a r m e n t e ne l l a z o n a 
di C a l e n z a n o p e r q u a n t o r i g u a r d a l a p r o ­
s t i tuz ione e q u e l l a di C a m p i B i s e n z i o p e r 
que l che r i g u a r d a l ' i m m i g r a z i o n e c l a n d e ­
s t ina ; 

il n u m e r o de l p e r s o n a l e d e l l ' A r m a 
p a r e o l t r e m o d o insuf f ic iente , p u r in p r e ­
s e n z a di u n a c a p a c i t à s t r a o r d i n a r i a di a b ­
n e g a z i o n e d a p a r t e del p e r s o n a l e di servi­
z io effettivo; 

la c a s e r m a di S e s t o F i o r e n t i n o a p p a r e 
del tut to insuf f ic iente , m e n t r e g rav i d i s a g i 
si r e g i s t r a n o p r e s s o la s e d e del c o m a n d o di 
S i g n a ove l a s i t u a z i o n e è del tu t to i n s o s t e ­
nibi le s i a p e r i mi l i t a r i c h e p e r le e s i g e n z e 
di s i c u r e z z a inerent i i f e r m a t i c h e s p e s s o , 
p e r c a r e n z a di s p a z i o , s o n o a c o n t a t t o 
d i re t to c o n i c i t tad in i c h e p e r v a r i mot iv i 
si r e c a n o in c a s e r m a - : 

qua l i in iz ia t ive urgent i si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e p e r i n t e g r a r e l ' a t tua le insuff i­

c iente p e r s o n a l e degl i o r g a n i c i d e l l ' A r m a 
dei c a r a b i n i e r i c o m p a g n i a di S i g n a ; 

q u a l i u r g e n t i in iz i a t ive si a s s u m e ­
r a n n o p e r r i s o l v e r e le c a r e n z e log i s t iche 
de l le a t tua l i s ed i d e l l ' A r m a di S e s t o F io ­
r e n t i n o e S i g n a ; 

se s i a a l l o s t u d i o la p r o g e t t a z i o n e p e r 
la c o s t r u z i o n e di u n a n u o v a c a s e r m a p e r la 
c o m p a g n i a d e l l ' A r m a di S i g n a . ( 4 -15819 ) 

D E C E S A R I S e P I S T O N E . - Al Ministro 
della pubblica istruzione. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i di R o m a 
h a r i c h i e s t o al m i n i s t e r o i n t e r e s s a t o l 'avvio 
di vent i c o r s i di l i n g u e s t r a n i e r e p e r inse­
g n a n t i di s c u o l e e l e m e n t a r i ; 

c i r c a c i n q u e c e n t o i n s e g n a n t i di s c u o l e 
e l e m e n t a r i h a n n o r i c h i e s t o d i p a r t e c i p a r e 
ai c o r s i di l ingue s t r a n i e r e p e r s c u o l e ele­
m e n t a r i ; 

il m i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
h a a s s e g n a t o a R o m a e p r o v i n c i a s o l o t r e 
cor s i : u n o di f r a n c e s e , d u e d i ing le se : u n o 
a F i a n o R o m a n o e u n o a l 6 4 ° d i s t r e t to di 
R o m a ; 

in q u e s t o m o d o si e v a d e s o l o u n a 
m i n i m a p a r t e de l le r i c h i e s t e , v e n t i c i n q u e 
s u c i n q u e c e n t o . G i o v a r i c o r d a r e c h e q u e s t i 
c o r s i s o n o f ina l i zza t i a p e r m e t t e r e l ' inse­
g n a m e n t o de l l a l i n g u a s t r a n i e r a ne l le c l a s s i 
di s c u o l e e l e m e n t a r i a d oggi sp rovv i s t e di 
in segnant i , p u r e s s e n d o q u e s t a u n a m a t e ­
r i a o r m a i e s s e n z i a l e n e l l a m o d e r n a s c u o l a 
e l e m e n t a r e — : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i d i u n cos ì s c a r s o 
n u m e r o di c o r s i p e r i n s e g n a n t i di l ingue 
s t r a n i e r e p e r le s c u o l e e l e m e n t a r i , a s s e ­
gna t i a R o m a , n o n o s t a n t e le c i r c a c i n q u e ­
c e n t o r i ch ie s te ; 

s e n o n r i t e n g a c h e s i a il c a s o di 
d e s t i n a r e ed a v v i a r e u n c o n g r u o n u m e r o di 
co r s i di l ingue s t r a n i e r e , p e r i n s e g n a n t i di 
s c u o l a e l e m e n t a r e , c h e p o s s a n o d a r e ri­
s p o s t a e s a u s t i v a a l l a for te r i ch ie s t a , dest i ­
n a t a , o l t re tut to , a p e r m e t t e r e la r e a l i z z a ­
z i o n e di u n se rv iz io e s s e n z i a l e p e r i b a m ­
bini del le s c u o l e e l e m e n t a r i . ( 4 -15820) 
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T A S S O N E . - Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i di R o m a 
c o n c i r c o l a r e n. 137 p r o t . n. 7 6 5 4 del 23 
s e t t e m b r e 1997 c h i e d e v a a tu t te le a m m i ­
n i s t r a z i o n i che h a n n o t i to lo su l t e r r i tor io , 
e q u i n d i in spec i a l m o d o agl i ent i local i , d i 
f o r m u l a r e , a n c h e in a s s e n z a di r e g o l a m e n t i 
p e r l ' a t tuaz ione d e l l ' a r t i c o l o 21 de l l a legge 
5 9 del 1997, u n p i a n o di r a z i o n a l i z z a z i o n e 
de l le i s t i tuz ioni s c o l a s t i c h e di R o m a e p r o ­
v inc ia . C o n n o t a de l 18 n o v e m b r e 1997 
p r o t . n. 9 7 8 5 8 lo s t e s s o p r o v v e d i t o r e r in­
n o v a v a la r i ch ie s t a d i r e t t a m e n t e a i s i n d a c i 
de l l a p r o v i n c i a di R o m a , c o n lo s c o p o di 
a s s i c u r a r e u n v e r o d i r i t to a l lo s t u d i o di 
o g n u n o e di i n f o r m a r e le u t e n z e (i c i t ta­
dini ) e i docent i , e di o f f r i re l o r o e l ement i 
di c h i a r e z z a e c e r t e z z a ; 

il s i n d a c o di Poli , c o n c o m u n i c a z i o n e 
sc r i t t a del 18 d i c e m b r e 1997, c o m u n i c a v a 
al p r e s i d e n t e del 3 4 ° d i s t r e t t o s c o l a s t i c o di 
Tivoli di e s s e r e i m p o s s i b i l i t a t o m a t e r i a l ­
m e n t e a p a r t e c i p a r e a l l a c o n f e r e n z a d i 
serviz i del d i s t r e t to di Tivoli , i n d e t t a p e r il 
g i o r n o s u i n d i c a t o , e d e s p r i m e v a l a v o l o n t à 
di f o r m a r e u n ' u n i c a u n i t à t e r r i t o r i a l e Poli-
G a l l i c a n o nel L a z i o c o n a p p a r t e n e n z a a l 
d i s t re t to 3 6 ° di P a l e s t r i n a ; 

10 s t e s s o p r e s i d e n t e del 3 4 ° d i s t re t to 
s c o l a s t i c o c o n n o t a p r o t . n. 28 , r i cevuta d a l 
c o m u n e di Poli il g i o r n o 26 g e n n a i o 1998, 
ch iedeva , c o n s i d e r a n d o l ' i m p o r t a n z a de l l a 
m a t e r i a , « c h e gli att i de l ibera t iv i del c o n ­
sigl io c o m u n a l e di Pol i ( R M ) r e c e p i s s e r o il 
p a r e r e degli u tent i de l l e s c u o l e e l e m e n t a r e 
e m e d i a d a a c q u i s i r e , q u a l o r a n o n f o s s e 
s t a t o fatto, c o n u n a c o n f e r e n z a di serviz i o 
c o n a l t r a a d e g u a t a f o r m a di c o n s u l t a z i o n e , 
t a l e d a g a r a n t i r e l ' e s p r e s s i o n e de l l a vo lontà 
de l l 'u tenza , a l l a q u a l e lo sc r ivente di­
s t ret to , s e invi tato , p a r t e c i p e r à volent ier i »; 

11 cons ig l io c o m u n a l e di Poli ( R M ) 
ne l l a s e d u t a de l 30 d i c e m b r e 1997 c o n 
d e l i b e r a z i o n e n. 73 d e l i b e r a l ' a p p r o v a ­
z ione del « p r o g e t t o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e 
de l l a S M S di G a l l i c a n o nel L a z i o p i ù s e ­
z ione s t a c c a t a di Pol i ». C o n la s u d d e t t a 
d e l i b e r a il cons ig l io c o m u n a l e di Poli , 

s e n z a i n f o r m a r e n é i c i t t ad in i di Pol i n é i 
d o c e n t i , h a d e c i s o c o n p r o v v e d i m e n t o ver-
t i c i s t i co d i s t a c c a r e la s c u o l a e l e m e n t a r e 
d a l s u d d e t t o d i s t r e t t o 3 4 ° d i Tivol i e u n i r l a 
a l d i s t r e t t o 3 6 ° d i P a l e s t r i n a , s e n z a c o n s i ­
d e r a r e c h e Tivoli è il c e n t r o di r i f e r i m e n t o 
p e r tutt i i c i t t ad in i di Poli , f a c i l m e n t e r a g ­
g iung ib i l e p e r c h é b e n serv i to d a l s e r v i z i o 
p u b b l i c o d i t r a s p o r t o , e s e d e de i p r i n c i p a l i 
se rv iz i p r i m a r i q u a l i : o s p e d a l e , A S L , I N P S , 
E n e l , Co t ra l , c o m u n i t à m o n t a n a , co l leg i 
e l e t to ra l i C a m e r a / S e n a t o e p r o v i n c i a d i 
R o m a , e c c e t e r a ; 

l a s u d d e t t a d e l i b e r a c o n s i l i a r e n o n 
p r e n d e in c o n s i d e r a z i o n e il d e t t a t o d e l l a 
legge di r i f o r m a de l l a s c u o l a d i b a s e , c h e 
p r e v e d e il r i o r d i n o in t r e cicl i b i e n n a l i , m a 
si l i m i t a a l l a s o l a s o m m a t o r i a deg l i a l u n n i 
f r e q u e n t a n t i l ' a t tua le a n n o s c o l a s t i c o . In­
fatti , a n c h e n o n c o n s i d e r a n d o il f e n o m e n o 
d e l l a d e n a t a l i t à , ne l m o m e n t o p r a t i c o di 
a t t u a z i o n e de l l a legge l a n u o v a d i r e z i o n e 
s c o l a s t i c a di G a l l i c a n o nel L a z i o p o t r e b b e 
r a g g i u n g e r e n e a n c h e u n n u m e r o di 6 0 0 
a l u n n i , a n d a n d o i n c o n t r o a d u n a n u o v a 
r i s t r u t t u r a z i o n e — : 

q u a l i s i a n o s t a t e le d e c i s i o n i deg l i 
o r g a n i p r o v i n c i a l i e d i s t r e t t u a l i d e l l a 
s c u o l a r o m a n a e s e n o n r i t e n g a c h e l a 
r i o r g a n i z z a z i o n e de l le i s t i tuz ion i s c o l a s t i ­
c h e p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 21 d e l l a l egge 
n. 5 9 de l 1997 d e b b a e s s e r e p e r s e g u i t a 
a t t r a v e r s o u n effett ivo c o i n v o l g i m e n t o de l l e 
p o p o l a z i o n i i n t e r e s s a t e , a l f ine d i a d d i v e ­
n i r e a q u e l l a c o n c r e t a v a l u t a z i o n e de l l e 
e s i g e n z e e de l le v a r i e t à de l le s i t u a z i o n i 
loca l i e d e l l ' u t e n z a c h e il c i t a t o a r t i c o l o 21 
i n d i c a q u a l i c r i ter i p e r i r e g o l a m e n t i a t ­
tuat iv i . ( 4 - 1 5 8 2 1 ) 

Trasformazione di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o c o s ì t r a ­
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